落实五项措施 坚守三个阵地
全力以赴筑牢建设工地和住建系统疫情防控防线
——省住房城乡建设厅召开省建设工地防控专班会议暨全省住房城乡建设系统疫情防控工作电视电话会议
2022-03-13  19:50    来源：本网
　　3月13日下午，省住房城乡建设厅召开省建设工地防控专班会议暨全省住房城乡建设系统疫情防控工作电视电话会议，深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示精神，传达全国、全省疫情防控工作电视电话会议精神和省领导关于疫情防控的工作要求，通报近期建设工地疫情处置工作情况，分析研判当前形势，研究部署省建设工地专班和全省住房城乡建设系统疫情防控重点工作。
    会议指出，建设工地专班各成员单位和全省住房城乡建设系统要坚决把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院决策部署上来，认真落实省委、省政府具体工作安排，充分认清当前疫情防控形势的严峻性、复杂性，从讲政治的高度进一步增强抓好当前疫情防控工作的责任感和紧迫感，心怀“国之大者”，强化责任担当，加强组织领导，采取最坚决、最果断、最严格、最全面、最科学的防控措施，筑牢建设工地和住建系统疫情防控的坚固防线。
　　会议要求，各地各主管部门要落实五项措施，全力以赴守住建设工地疫情防控底线。一要落实工人居住管理措施。严格落实施工人员统一集中居住的要求，施工人员住所要严格做好室内通风、环境消杀、人员健康监测等工作。二要落实工地现场管理措施。建设工地实施围蔽管理，人员进入需先扫“场所码”。“场所码”设置完成之前，要严格按测温、戴口罩、扫码（亮码）、行程核查等要求，落实门禁管理。开展“一人一档”动态管理，确保所有参建人员信息登记全覆盖。严格控制规模性聚集活动，最大限度减少人员出入工地。鼓励采用分时段用餐、分散式供餐等用餐模式。三要落实定期核酸检测措施。将实名制管理系统与核酸检测数据对接，掌握参建人员核酸检测的实际情况。根据各地疫情防控形势加大核酸检测频次。四要落实涉疫人员排查和健康管理措施。14天内有中高风险地区旅居史的以及行程码、健康码显示为黄码、红码的人员，禁止进入工地并及时按规定报告。五要落实应急处置准备措施。指导各参建单位和在建工地迅速完善应急预案，包括对隔离人员人文关怀的工作方案。全部在建工地在3月15日前自查并落实应急处置人员配备和物资准备，在3月20日前开展应急处置演练，确保关键时刻响应及时、处置高效、防控得力。
　　会议要求，各地各主管部门要坚守三个阵地，慎终如始抓好重点区域疫情防控工作。一要守好物业管理区域。认真做好物业管理区域疫情防控工作；配合街道、社区落实重点人员追踪排查并及时反馈相关情况；配合属地卫生健康、疾病控制等部门，做好物业管理区域涉疫污水消杀和垃圾收运处置等工作。二要守好城市公园。制定疫情应急处置预案，加大管理力度，在公园出入区域设置入园检查点，实行测体温、查验健康码，登记入园游客信息等措施；视情控制入园人数，提倡预约入园，必要时闭园管控。三要守好隔离场所。主动对接属地隔离管理工作专班，做好集中隔离场所建筑安全管理工作。
　　会议强调，各地各主管部门要全面落实“管行业必须管疫情防控”的要求，严格开展疫情防控工作的全面自查，认真查找防控风险点和薄弱环节，及时补齐短板漏洞。要加强检查执法，推动疫情防控措施落实落细落到位。专班各成员单位、各地住建部门要持续对建设工地疫情防控工作开展督导检查，全面深入排查存在的问题和短板，建立问题清单，实行台账管理，逐一限期销号整改，确保问题整改到位，及时堵塞防控漏洞。各地城管执法部门要统筹推进疫情防控和城市管理执法工作，采取常态巡查和重点盯防相结合的方式，重点加强对农贸市场周边、背街小巷、广场、城市公园等公共场所的巡查管控，打造干净、整洁、有序的城市环境，减弱疫情传播风险。各地环卫部门要加强对生活垃圾清扫、收集、运输、处理全过程的监督检查，及时对生活垃圾进行无害化处理。同时，要督促做好环卫作业人员的安全防护工作。各地水务主管部门要加大城镇生活污水处理设施运行和水质检测的巡查频率，确保污水处理设施稳定运行。
　　省建设工地疫情防控工作专班组长、省住房城乡建设厅党组书记赵坤出席会议并讲话，专班副组长、省交通运输厅党组成员、副厅长贾绍明传达有关会议精神，省住房城乡建设厅二级巡视员梁志华主持会议，省水利厅总工程师朱军、省能源局党组成员祖冠军等负责同志出席会议。国家能源局南方监管局、中国铁路广州局集团有限公司等成员单位相关部门负责同志参加了省主会场会议。省住房城乡建设厅相关处室主要负责同志，各地级以上市建设工地专班成员单位及相关单位主要负责同志、分管负责同志及相关科（处）室主要负责同志,部分县（区）有关单位负责同志共约700人参加了各地分会场会议。

