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　　查看政策原文：广州市住房和城乡建设局关于加强房屋建筑工程基坑监测管理的通知（试行）（穗建质〔2023〕207号）
　　【文字解读】
　　一、出台背景
　　广州市自2013年运行了“广州市地下工程和深基坑安全监测预警系统”，要求监测数据及时上传该系统。该系统对加强地下工程和深基坑的监测管理起到了积极作用，但其运行过程中也暴露出一些问题和不足。当前已对“广州市地下工程和深基坑安全监测预警系统”进行了升级改造，结合本次升级改造及近几年颁布的安全管理方面的新要求，制定本通知。
　　二、主要依据
　　《中华人民共和国安全生产法》
　　《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》（住建部第37号令）
　　《住房城乡建设部办公厅关于实施〈危险性较大的分部分项工程安全管理规定〉有关问题的通知》(建办质〔2018〕31号)
　　《广州市住房和城乡建设局关于印发关于加强建设工程安全生产管理落实建设各方主体责任的暂行规定的通知》（穗建规字〔2020〕34号）
　　《广州市住房和城乡建设局关于全市房屋建筑工程建设监管一体化平台升级应用的通知》（穗建质〔2022〕613号）
　　三、主要内容
　　（一）确定使用范围和时间
　　在通知颁布之日基坑尚未施工的项目具备埋设自动化测点的条件，故应满足本通知的自动化监测要求。
　　（二）明确参建单位职责
　　由于自动化监测测点的埋设费较人工监测高，水位和内力增加约2000-3000元/点，深层水平位移增加约1000元/米，建设单位在预算及方案变更时，应考虑该部分成本的增加。
　　深层水平位移成本较高，本通知要求的自动化监测比例为20%，数量较少，应布置在最危险的剖面。设计单位对基坑最危险的剖面最为了解，故设计单位应在图纸中提出自动化监测测点的布置建议。
　　根据中华人民共和国住房和城乡建设部第37号令《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》，施工单位需进行施工监测。依据中华人民共和国国家标准《建筑基坑工程监测技术标准》（GB50497-2019）的4.1.2：“基坑工程现场监测应采用仪器监测与现场巡视检查相结合的方法。”4.1.2条文说明：“基坑工程监测包括巡视检查和仪器监测。仪器监测可以取得定量的数据，进行定量分析；以目测为主的巡视检查更加及时，可以起到定性、补充的作用”。故除第三方监测外，在基坑工程施工期间施工单位还应按要求另行组织施工安全监测和巡视检查。
　　监理单位审查监测计划的目的，是掌握应测数量，为监测数据完备性量化评价提供依据。
　　（三）监测管理要求
　　监测人员每次至少有一名需到现场带队完成仪器监测和巡视检查。为防止一人管理的工地数量过多，使管理流于形式，限定项目负责人、技术负责人及监测人员同时参与的项目数量。系统要求登记2名及以上监测人员，并要求进场时人员打卡，并不需要每次全部登记的监测人员均到场，保证监测单位适当的人员管理空间。
　　为防止人员弄虚作假行为，实施数据现场不落地上传系统，并通过系统予以自动检查。监测人员现场人脸识别通过后，通过APP蓝牙对接监测设备，获取设备监测数据，通过APP上传到系统，由系统进行数据解算，实现数据不落地。
　　监测人员在现场通过APP进行现场巡查，选择当前施工阶段（基坑支护及土方开挖、地下室、无地下室的地基及桩基础）并记录现场巡查发现的问题，如周边堆载过高，支护结构出现渗漏水等，在监测系统提交后对接至“融合监管-危大工程”的隐患排查模块，待问题处理且经监理审核通过后，监测系统显示处理情况及结果信息。巡视检查过程中，获取监测人员当前定位并形成施工监测员工程巡检轨迹。
　　原“地下工程和深基坑安全预警系统”的警情信息报警层级不明确。在对现有预警系统报警信息分析中发现，由于监测单位监测人员操作失误导致的超控制值报警也会顶格上报，造成监管资源浪费。升级后的系统宜先在项目内部报警，给监测人员一定的缓冲时间查实是否为误报警，若非误报警再将误报记录上报各级管理部门。
　　为量化考核监测数据的完备性，需获取当日应测数量，报下一次监测时间和测点数量可获取应测数量，且可由系统自动提醒监测人员下次监测。系统会在下一次监测时间的提前一天晚上通知监测人员，监测当日12点若仍未进场则系统会再次通知监测人员。监测单位上报日报和下次监测计划后，系统给监理、建设单位人员发送提示信息，不需监理审核，但发现当日监测或者上报计划有问题，监理或者建设单位可作为整改问题提出，监测单位相应扣分。
　　深层水平位移监测点埋设成本较高，全部采用自动化费用较高，故采用一定比例的自动化。统计广州市在建的一级基坑的深层水平位移埋设数量平均约为15个，20%为3个。故选择此比例。
　　水位、内力自动化监测较易实现，测点埋设成本相对较低，百分之百采用自动化的成本增加不多，而监测数据的及时性和真实性是人工监测所不具备的，故要求百分之百埋设。
　　自动化监测早、晚受施工扰动较小，7:00及19:00这两个时间点间隔12个小时，可实现等时间间隔施测，且这两个时间点发生预警后召集各方应急处理较从容。故建议选取这两个时间点作为自动化监测成果数据提供的时间点。
　　考虑到各方因人员不熟悉系统操作及各项管理要求，刚开始使用系统时可能会造成评分过低、不反应真实监测质量的情况，故试运行2个月期间，评价结果仅供监测单位内部把控质量使用，不作为管理依据。

